# 环境监测在提高水污染治理效果中的作用探究

白雪

铜川市环境监测站 陕西铜川 727100

## DOI:10.12238/ems.v7i6.13846

[摘 要]随着工业化与城市化进程的加速,水污染问题愈发严峻,对生态环境和人类健康构成严重威胁。在此背景下,有效的水污染治理成为当务之急。本研究专注于环境监测在水污染治理领域的应用,系统剖析其在水污染治理中的核心作用,涵盖污染源识别、污染程度评估、治理方案制定及效果监测等方面。结合水质监测、污染源监测和生态监测等实际应用场景,深入探究环境监测的具体实施路径与成效。针对当前环境监测存在的问题,提出完善监测网络体系、强化监测数据管理与应用、加强监测人才培养等建议,旨在为提升水污染治理效果提供理论依据与实践指导,推动水环境质量持续改善。

[关键词] 环境监测; 水污染治理; 污染源识别; 污染程度评估; 监测能力建设

水污染不仅破坏水生态系统的平衡,影响水生生物的生存与繁衍,还可能通过饮用水、食物链等途径危害人体健康,引发各类疾病。水污染治理已成为全球关注的焦点问题,亦是实现可持续发展的重要任务。环境监测作为水污染治理的关键技术支撑,通过对水环境要素的实时监测与数据分析,能够及时掌握水环境质量状况及其变化趋势,为水污染治理提供科学依据。深入探究环境监测在提升水污染治理效果中的作用,对于优化水污染治理策略、提高治理效率与质量具有重要的现实意义。

### 1 环境监测在水污染治理中的作用

#### 1.1 污染源识别

水污染治理的基础在于精准识别污染源。环境监测技术手段丰富多样,为污染源识别提供了有力支持。水质化学分析是常用方法之一,借助精密仪器对水体进行检测,能够确定重金属、有机物、氮磷等污染物的种类与浓度。例如,在某化工园区周边水体监测中,运用原子吸收光谱仪检测出铜、铅、汞等重金属元素,利用气相色谱 - 质谱联用仪分析出多种有机污染物。同时,结合区域内工业布局、农业活动、生活污水排放等实际情况,可有效判断污染源类型。若某区域工业企业以电镀、采矿为主,且检测出高浓度重金属污染物,则工业废水排放很可能是主要污染源;若某乡村地区周边水体氮磷含量过高,且存在大面积农田,农业面源污染的可能性较大。

除化学分析外,生物监测技术亦发挥着重要作用。水生生物与水环境密切相关,其种类、数量和群落结构变化可间接反映污染源类型与污染程度。在一些受持续性污染排放影响的水体中,对水质要求苛刻的桃花水母等敏感水生生物会逐渐消失,而水葫芦等耐污生物则会大量繁殖。通过对这些生物变化的长期观测与分析,能够为污染源识别提供关键线索。

## 1.2 污染程度评估

环境监测在全面、精确评估水污染程度方面发挥着不可或缺的作用。通过对不同区域、不同时段水质监测数据的深度分析,能够绘制详细的水环境质量分布图和污染变化趋势图。在河流监测中,对各个断面进行定期采样检测,可获取溶解氧、化学需氧量、氨氮等关键水质指标数据。对比不同断面的数据,能清晰判断河流不同段落的污染程度差异。例如,某河流上游断面水质清澈,溶解氧含量高,化学需氧量和氨氮浓度低;而下游靠近城市和工业集聚区的断面,溶解氧含量降低,化学需氧量和氨氮浓度显著升高,表明下游污染程度较重。

结合污染物在水体中的迁移转化规律,运用数学模型可对污染扩散范围和影响程度进行科学预测。如利用二维水质模型,考虑水流速度、污染物降解系数等因素,能够模拟工业废水排放后,污染物在河流中的扩散路径和浓度分布情况,

为水污染治理提供前瞻性决策依据。对于地下水、湖泊、海洋等不同水体类型,监测内容和方法虽有所不同,但均能从多维度评估水污染对整个水生态系统的影响程度。例如,在湖泊监测中,通过分析湖水的富营养化程度、浮游生物群落结构等指标,可判断湖泊是否面临藻类水华爆发风险,以及水生态系统是否失衡。

# 1.3 治理方案制定与效果监测

环境监测为水污染治理方案的制定提供了关键数据。基于精准的污染源识别和全面的污染程度评估结果,治理部门能够因地制宜制定针对性治理措施,合理选择治理技术和工艺。对于工业废水污染,需依据废水中污染物的成分和浓度确定处理工艺。若废水中含有高浓度重金属离子,可采用化学沉淀法、离子交换法等物理化学处理工艺,若废水中有机物含量高,生物处理工艺如活性污泥法、生物膜法等则较为适用。

针对农业面源污染,可通过推广生态农业技术,如合理施肥、精准灌溉、种植绿肥等,减少氮磷等污染物的流失;还可建设人工湿地,利用湿地植物和微生物对污染物的吸附、降解作用净化水质。在治理过程中,持续的环境监测如同"眼睛",能够实时跟踪治理效果。对比治理前后的水质监测数据,从各项水质指标的变化情况评估治理措施的有效性。若发现治理后化学需氧量、氨氮等指标未达到预期下降幅度,可及时分析原因,如处理工艺参数不合理、设备运行故障等,并据此调整治理方案,确保水污染治理工作稳步推进,最终达到预期目标。

# 2 环境监测在水污染治理中的实际应用

#### 2.1 水质监测

水质监测作为环境监测在水污染治理中最基础且核心的应用,通过固定监测站点与移动监测设备协同作业,对水体的物理、化学和生物指标进行实时监测。在物理指标监测方面,水温、浊度、电导率等数据能够直观反映水体的物理特性。例如,水温的异常升高可能与工业冷却水排放有关;浊度的增加可能意味着水体中泥沙含量增多或存在胶体物质;电导率的变化则可反映水中离子浓度的改变。在某钢铁厂附近河流监测中,发现水温在特定时段明显升高,经调查确认为该厂冷却用水排放所致。

化学指标监测涵盖酸碱度、溶解氧、化学需氧量、氨氮等关键参数。酸碱度反映水体的酸碱性,过酸或过碱的水体均会对水生生物和生态系统造成危害。溶解氧是水生生物生存的关键因素,其含量过低会导致鱼类等生物窒息死亡。化学需氧量和氨氮是衡量水体中有机物和氮污染程度的重要指标。在饮用水水源地,通过高精度在线监测设备对水质进行实时监测,一旦出现水质异常情况,如化学需氧量、氨氮浓度超标,系统会立即发出警报,相关部门能够迅速采取措施保障居民饮用水安全。在工业集聚区周边水体,水质监测能

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

够及时掌握工业废水排放对水体的污染影响,环保部门依据 监测数据督促企业严格按照排放标准进行生产,确保废水达 标排放。

生物指标监测主要通过观测浮游生物、底栖生物等生物群落的变化来反映水质状况。浮游生物对水质变化极为敏感,其种类和数量的改变能快速反映水体污染程度。底栖生物由于长期生活在水底,受水体污染的累积影响较大,通过分析底栖生物的种类组成、生物量等指标,可对水体长期污染状况进行评估。例如,在某湖泊水质监测中,发现浮游生物种类从原本的丰富多样变得单一,且底栖生物中耐污种类比例增加,表明该湖泊水质已受到一定程度污染。

## 2.2 污染源监测

污染源监测聚焦于工业企业、污水处理厂、畜禽养殖场等各类污染源。在污染源排放口安装在线监测设备,能够实时、准确地监测污染物的排放浓度和排放量,实现对污染源的动态监管。以工业企业为例,在其排放口安装 COD、氨氮在线监测仪,这些仪器能够持续对排放废水中的化学需氧量和氨氮浓度进行检测,并通过无线传输技术将监测数据实时上传至环保监管平台。一旦排放浓度超过国家或地方规定的排放标准,系统会立即触发报警机制,监管部门可迅速响应,对企业进行现场检查和执法查处,责令其整改,防止污染进一步扩大。

对于农业面源污染监测,由于其具有分散性、随机性等特点,监测难度较大。通常采用对农田排水、地表径流进行采样分析的方法,掌握氮磷等污染物的流失情况。在某大型农田区域,设置多个采样点,在降雨后及时采集地表径流样品,分析其中氮磷含量。通过长期监测数据积累,可了解不同种植模式、施肥方式下氮磷污染物的流失规律,为制定针对性的农业污染防治措施提供科学依据,如指导农民合理调整施肥量和施肥时间,推广使用缓释肥料等。

## 2.3 生态监测

生态监测从生态系统层面出发,对水污染状况进行全面 评估。通过监测水生态系统中的生物多样性、生态结构和功 能变化,精准判断水污染对生态系统的影响程度。在河流生 态监测中, 鱼类种群数量和种类变化是重要监测指标。例如, 某河流在过去拥有丰富的鱼类资源,包括鲤鱼、鲫鱼、草鱼 等多种经济鱼类和一些珍稀鱼类。但随着周边工业发展和水 污染加剧,近年来鱼类种群数量急剧减少,部分珍稀鱼类甚 至濒临灭绝,这直观反映出水污染对水生态系统的严重破坏。 同时,对水生植物的分布和生长状况进行监测也至关重要。 水生植物不仅能为水生动物提供栖息地和食物来源,还在水 体净化、维持生态平衡方面发挥着重要作用。若水体受到污 染,水生植物的种类和数量会发生改变,其分布范围也可能 缩小。生态监测为生态修复工程提供了科学依据。在实施生 态修复项目后,对修复区域的生态指标进行长期、系统监测, 对比修复前后生物多样性、生态结构等指标的变化,评估生 态修复效果。

# 3 加强环境监测能力建设的建议

#### 3.1 完善监测网络体系

完善监测网络体系是提升环境监测能力的重要基础。当前,需加大监测站点的布局与建设力度,充分考虑不同水体类型和区域环境特点,科学合理地增设监测站点,以提高监测网络的覆盖范围与密度。在偏远地区,由于交通不便、环境复杂,以往监测站点相对匮乏,导致对该区域水环境质量状况掌握不足。通过在这些地区增设监测站点,能够及时获取水质数据,为水资源保护和水污染治理提供依据。在生态敏感区,如自然保护区、饮用水水源地保护区等,加强监测站点建设意义重大。这些区域生态环境脆弱,对水质变化极为敏感,通过实时监测可及时发现潜在污染风险,采取有效

保护措施。在污染重点区域,如工业集聚区、城市污水排放 集中区域等,加密监测站点能够更精准地掌握污染物排放情况和污染扩散趋势。

# 3.2 加强监测数据管理和应用

建立统一的环境监测数据管理平台是实现数据高效管理和应用的核心。该平台能够实现监测数据的集中存储,避免数据分散存储带来的管理混乱和数据丢失风险。同时,通过平台可实现数据共享,不同部门、不同地区之间能够便捷地获取所需监测数据,打破数据壁垒,提高数据利用效率。例如,环保部门、水利部门、科研机构等可在授权范围内访问平台数据,为环境决策、水资源管理、科研项目开展等提供数据支撑。

加强数据质量管理是保障数据真实性和有效性的关键。建立严格的数据审核、校验和评估机制,对采集到的每一组监测数据进行多环节审核。在数据采集环节,确保采样方法符合标准规范,采样设备经过校准且运行正常;在数据传输环节,防止数据丢失、篡改;在数据录入环节,进行人工审核和系统校验,确保数据准确无误。利用大数据、人工智能等先进技术,能够对海量监测数据进行深度挖掘和分析。通过对大量水质监测数据的时间序列分析,可预测水污染的发展趋势,提前制定应对措施。例如,通过数据分析发现某区域水质中化学需氧量和氨氮浓度呈现逐年上升趋势,且与周边工业企业发展和人口增长相关,据此可提前规划污染治理项目,加大监管力度。利用数据分析还能评估不同治理措施的成本效益,通过对比不同治理方案实施前后的监测数据和治理成本,选择最优治理方案,实现资源的合理配置。

#### 3.3 加强监测人才培养

人才是推动环境监测事业发展的核心动力,加强环境监测专业人才的培养和引进迫在眉睫。一方面,加强与高校、科研机构的深度合作,开展环境监测专业人才培养项目。高校拥有丰富的教育资源和专业师资队伍,通过设置环境监测相关专业课程,开展实践教学活动,能够培养出具有扎实理论基础和实践技能的专业人才。例如,高校可与环保企业共建实习基地,让学生在实际工作环境中参与监测项目,提高实践操作能力。另一方面,定期组织监测人员参加业务培训和学术交流活动。随着科技的不断进步,环境监测技术日新月异,通过培训和交流活动,监测人员能够及时更新知识结构,掌握最新的监测技术和方法。例如,举办关于新型监测设备操作与维护的培训课程,邀请专家学者分享前沿监测技术研究成果等。

#### 4 结论

环境监测在水污染治理中发挥着不可替代的重要作用,从污染源识别、污染程度评估到治理方案制定与效果监测,贯穿于水污染治理的全过程。通过水质监测、污染源监测和生态监测等实际应用,能够及时、准确地掌握水环境质量状况,为水污染治理提供科学依据和技术支撑。然而,当前环境监测在网络体系、数据管理和人才队伍等方面仍存在不足,需要通过完善监测网络体系、加强监测数据管理和应用、强化监测人才培养等措施,进一步提升环境监测能力,从而更好地发挥环境监测在提高水污染治理效果中的作用,实现水环境质量的持续改善和水生态系统的健康发展。

## [参考文献]

[1] 孙永真. 生态环境保护监测在污染治理中的作用与挑战[J]. 清洗世界, 2025, 41 (03): 89-91.

[2]卓巧. 探究环境监测在大气污染治理中的作用及措施 [J]. 环境与生活,2024,(12):76-78.

[3] 喇成志. 完善水污染环境监测标准化流程与方案[J]. 中国品牌与防伪, 2024, (11): 128-129.